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Nocera Superiore, 

A tutti i partecipanti della festa dell’albero
20 novembre 2019 FRESAPASCOLI NOCERA SUPERIORE (SA)

Invio a cura del Prof. Terrone e della prof Giugliano referente del progetto

· Atti

Oggetto: Elogio a tutti i partecipanti FESTA DELL’ALBERO  20 novembre 2019. 
E’ con vivo entusiasmo, convinzione e partecipazione emotiva nonché dovere professionale esprimere, in qualità di Dirigente Scolastico di questa scuola, il plauso e l’elogio  a tutto il personale e agli esperi e Istituzioni  per la realizzazione della progettualità 
La progettualità nata come strumento e occasione di  amplificazione dell’educazione ambientale, di    comunicazione, integrazione e di promozione per consolidare i percorsi formativi degli alunni, per implementare spazi di continuità verticale per la nostra scuola, ha manifestato segnali concreti di innovazione didattico-metodologica legittimando l’offerta formativa sul territorio, avvicinando e testimoniando l’autorevolezza pedagogica delle nostre macroprogettazioni nonché la condivisione dell’utenza e di quanti lavorano in sinergia con la scuola.
I ragazzi sono stati accompagnati nelle attività con autorevolezza comunicativa, competenza e sensibilità destando l’interesse e l’entusiasmo dell’utenza.
Nell’auspicare percorsi innovativi e sperimentali tesi alla costruzione di un autentico sistema formativo integrato con il territorio si ribadisce  il plauso mio personale.
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