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Distretto Scolastico N° 53 – Nocera Inferiore (SA)

Scuola Secondaria di 1°grado
“FRESA - PASCOLI”
Viale Europa ~ 84015 Nocera Superiore (SA)

 081 933111   Telefax: 081 936230   C.F.: 94041550651  Cod: Mecc.: SAMM28800N

samm28800n@istruzione.it

HYPERLINK "http://www.fresapascoli.gov.it"www.fresapascoli.gov.it
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· A tutta l’utenza

· Sul web

· Al Comune di Nocera Superiore

· Sig. Sindaco e Assessore all’Istruzione 

· Al Consiglio di Istituto

· Ai rappresentanti di classe

· Ai Servizi Sociali

· Al comando stazione Arma dei Carabinieri Nocera Superiore 

Oggetto: COMUNICAZIONE in merito alla mancata frequenza scolastica per timori Covid-19. 
Chiarimenti e rassicurazioni su attività di  monitoraggio, controllo ai fini della massima sostenibilità dell’azione formativa ed educativa.

 In ordine alla mancata frequenza degli alunni, si comunica ai fini informativi, conoscitivi e rassicurativi quanto segue:

· la scuola ha messo in atto modalità di monitoraggio e di attenzione epidemiologica. Allo stato attuale nell’istituto non si riscontrano condizioni di criticità e di complessità sanitaria.

· La scuola ha messo in atto ogni azione come da disposizioni normative in materia. In concertazione con l’Ente Locale ha sanificato i locali scolastici e ha ulteriormente nelle giornate di chiusura del 27 e 28 potenziato e sostenuto tali attività.

Si invitano tutte le componenti scolastiche ed in particolare i rappresentanti di classe a mantenere modalità comunicative sostenibili nel rispetto della normativa vigente che auspica il non allarmismo e la frequenza scolastica per gli alunni.
Ogni forma di anarchismo metodologico comunicativo, comportamentale che non vede la scuola come canale ufficiale di riferimento per gli utenti lede notevolmente il diritto allo studio degli alunni nonché l’immagine e l’impegno di tutti gli operatori scolastici che vivono e credono nella scuola inclusiva e al servizio dell’intera comunità.

Si invitano pertanto tutte le famiglie a mantenere contatti comunicativi con l’Istituzione Scolastica, l’unica insieme agli enti preposti (ASL e Ente Locale in particolare) ad avere un quadro sullo stato dell’evoluzione epidemiologica, che allo stato attuale nelle scuole del territorio è assente.

La scuola mette in atto ogni forma e strumento di controllo, di monitoraggio, di cura nei confronti degli utenti e di tutti i lavoratori al suo interno. Ha predisposto una scheda di monitoraggio che compilata da tutte le famiglie, aiuti a tenere sotto controllo i livelli di criticità.

A tutti gli utenti si ricorda che il diritto allo studio è costituzionalmente garantito e rientra tra i diritti inviolabili dell’Infanzia e dell’adolescenza. Ne consegue che la famiglia deve assicurare e tutelare tale diritto nella misura in cui non vi sono allo stato attuale motivi e cause ostative per la frequenza scolastica e per la sostenibilità delle azioni formative ed educative.

La scuola si riserva di mettere in atto ogni azioni a sua tutela in primis investendo gli organi di controllo alla frequenza scolastica e all’espletamento dell’azione genitoriale (servizi sociali ed organi a supporto). 

In questi delicati momenti è opportuno e significativo trasmettere alle nuove generazioni ed a noi tutti prudenza, tranquillità e serietà comportamentale che prescinde e contrasta con azioni comunicative anarchiche e devianti sui Social o su gruppi WHATS APP.

In conclusione, allo stato attuale non vi sono condizioni che ostacolano la didattica e la frequenza degli alunni. Si allegano ulteriormente le indicazioni normative in materia e si rimane a disposizione per gli utenti per le informazioni dovute con l’auspicio alla compostezza e tranquillità comunicativa che ha tanto contraddistinto la comunità scolastica.

Si allega DPCM del 01.03.2020

Si consiglia la visualizzazione del link dedicato. 

https://www.istruzione.it/coronavirus/index.html
oppure della sezione dedicata sul nostro sito www.fresapascoli.edu.itCoronavirus
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