Verbale N.4

Il giorno 26 ottobre 2015 alle ore 15.00, presso l’Auditorium del Liceo Scientifico di Montella si è riunito il Collegio dei docenti per discutere e deliberare in merito ai seguenti argomenti posti all’ordine del giorno:

1) Approvazione verbale della seduta precedente
2) Approvazione dei criteri di valutazione;

3) Crediti formativi 

4) Deroghe assenze degli alunni;

5) Nomina referente Liceo Musicale;

6) Regolamento del Comitato tecnico –scientifico;

7) Corsi di recupero: modalità e tempi di attuazione;

8) Piano di formazione dei docenti;

9) Delibera sulle proposte delle visite guidate e dei viaggi di integrazione culturale;

10) POF: ampliamento dell’Offerta Formativa -progetti.

Varie ed eventuali

Per la registrazione dei presenti si rimanda alle firme apposte sul foglio di presenza in allegato al registro dei verbali del collegio dei docenti.
 Risultano assenti i docenti: Bocchino G., Coviello, De Vinco, Del Guercio, Dello Buono G., Gebbia, Martone G., Melillo, Miscia, Picone, Schiavone, Tirone, Del Vacchio, Di Somma, Foglia, Noviello, Russo G., Dragone, Russo M., Aurilia, Vietri.
Delibera n.27

1. Primo punto posto all’ordine del giorno - Approvazione verbale della seduta precedente: si precisa che una copia del verbale del Collegio del 2/10 /2015 è stata pubblicata sul sito dell’Istituto, pertanto i docenti ne hanno potuto prendere visione. Il Collegio, avendone cognizione, approva il verbale della seduta precedente.
Delibera n.28

Secondo punto all’ordine del giorno- Approvazione dei criteri di valutazione.
La Dirigente sottolinea che i criteri di valutazione presenti nel POF della nostra Istituzione Scolastica ricalcano abbastanza fedelmente quanto previsto dal DPR 122, anche i descrittori chiariscono la valenza dei voti in modo molto efficace. Si propone quindi di validare i criteri suddetti anche per l’anno scolastico in corso. 

La Dirigente illustra la griglia di attribuzione del voto in condotta, adottata e applicata da tre anni nella nostra scuola. I criteri sono riproposti al Collegio per la loro condivisione e adozione nel POF per l’anno scolastico 2015/16. 

La Dirigente infine sollecita i docenti a confrontarsi su un’esigenza emersa nell’ambito dell’azione di programmazione dei Consigli di Classe, relativamente alla quantificazione del numero di prove congrue indispensabili per rendere efficace l’azione della valutazione. La Dirigente ricorda che le regole della valutazione devono essere chiare non solo ai docenti, ma anche ai discenti per una coerente e costruttiva azione didattica. Invita poi i docenti a variare la tipologia delle prove, per abituare i discenti ad eseguire esercitazioni diversificate. Evidenzia inoltre l’importanza di effettuare prove scritte, anche per le discipline dove sono previste solo prove orali, in quante le prove scritte sono un valido supporto documentale e sono funzionali, come esercitazioni per gli studenti, alla terza prova per gli Esami di Stato. I docenti De Cristofaro e Conza precisano che, negli insegnamenti delle discipline che si realizzano in due ore settimanali, soprattutto in specifici indirizzi dell’IPIA e dell’ITIS, risulta difficile realizzare tre prove scritte, tre orali, oltre le prove pratiche, in quanto i tempi stretti (due ore settimanali) non si correlano ad una costruttiva recezione dei programmi svolti da parte degli allievi. Si corre il rischio di vanificare le stesse prove, in quanto non corrispondono a quanto realmente previsto nella programmazione. 

Dopo un attento confronto, la prof.ssa Guerriero propone che si effettuino almeno tre prove scritte e/o pratiche e tre prove orali per quadrimestre; una prova scritta per quadrimestre per le discipline che prevedono solo il voto orale. I docenti condividono la proposta di quantificazione delle prove.

La Dirigente, richiamando i criteri di valutazione già adottati negli anni precedenti, precisata la quantificazione delle prove congrue, ne chiede l’approvazione al Collegio.
IL Collegio, condivisi i criteri di valutazione, constatata la loro efficacia perché già in uso da tre anni, considerata la proposta di quantificazione delle prove, delibera di adottare per il corrente anno scolastico i criteri di valutazione già in uso e di tradurre il termine congruo in almeno tre prove scritte e/o pratiche e tre prove orali per quadrimestre; una prova scritta per quadrimestre per le discipline che prevedono solo il voto orale. 

Delibera n.29

Terzo punto all’ordine del giorno -Crediti formativi. 
La Dirigente sottopone al Collegio i criteri di attribuzione dei crediti scolastici e formativi, approvati con delibera n.38 nel Collegio dei docenti del 12 /06/2015. I criteri prevedono di premiare gli allievi che hanno una media alta, attribuendo automaticamente il punteggio più alto nella banda. Coloro che invece hanno una media il cui decimale è al di sotto di 0.50, possono ottenere il valore massimo della banda di oscillazione, attribuendo dei decimali con i criteri ben individuati e già contemplati dalla nostra istituzione scolastica. Si precisa che per ottenere il credito, gli allievi devono partecipare ai progetti approvati in Collegio dei Docenti e ottenere un attestato di partecipazione redatto dal responsabile del progetto.

Il Collegio, visti i criteri deliberati in data 12/06/2015, considerata la validità dei principi di attribuzione dei crediti, ne approva l’adozione per l’anno scolastico 2015/16.
Delibera n.30

Quarto punto all’ordine del giorno- Deroghe assenze degli alunni.

La Dirigente ricorda che per validare l’anno scolastico, ogni allievo deve frequentare i ¾ dell’orario scolastico personalizzato, invita i coordinatori a segnalare i ritardi, a rendere consapevoli le famiglie delle eventuali assenze collettive, di reiterati ritardi ed assenze. Passa poi ad elencare per ogni indirizzo il tetto massimo di assenze previste:
Liceo Classico tetto massimo di assenze per il primo biennio: 223 h

Liceo Classico tetto massimo di assenze per il secondo biennio e per il V anno: 256 h

Liceo Scientifico-Scienze Umane tetto massimo di assenze per il primo biennio: 223 h

Liceo Scientifico –Scienze Umane tetto massimo di assenze per il secondo biennio e per il V anno: 248 h

Liceo Musicale tetto massimo di assenze per tutti gli anni del corso: 264 h

Istituti Tecnici tetto massimo di assenze per il primo anno: 272 h

Istituti Tecnici tetto massimo di assenze per tutti gli altri anni del corso: 264 h

Istituti Professionali tetto massimo di assenze per il primo anno: 272 h

Istituti Professionali tetto massimo di assenze per tutti gli altri anni del corso: 264 h.

 La Dirigente, richiamando la circolare n.20 del 2011 ricorda che è prevista la deroga in caso di assenza per gravi motivi di salute adeguatamente documentati, attività sportive organizzate dal CONI, donazioni di sangue, terapie e/o cure programmate, assenze legate a pratiche di confessioni religiose.

Il Collegio, considerato il limite di assenze previsto per ciascuna tipologia di scuola, accogliendo quanto previsto dalla circolare n.20 del 2011, approva l’adozione delle deroghe sopra indicate per l’anno scolastico 2015/16.
Delibera n.31

Quinto punto all’ordine del giorno - Nomina referente Liceo Musicale.
La Dirigente evidenzia al Collegio che si è resa imprescindibile, per una più fluida organizzazione del Liceo Musicale, la nomina di un referente che, anche grazie ad esperienza pregressa e specifica, possa contribuire a meglio realizzare l’Offerta Formativa di questo percorso. Per questo incarico è stato individuato il prof. Gerardo Del Guercio che, in tale veste, sarà anche componente del Comitato tecnico-scientifico. 
Il Collegio, data la specificità del percorso formativo del liceo musicale, considerata la necessità di una figura di coordinamento, per preso atto della disponibilità del docente individuato a ricoprire l’incarico, approva all’unanimità la sua nomina.

Delibera n.32

Sesto punto all’ordine del giorno - Regolamento del Comitato tecnico –scientifico. 

La Dirigente ricorda il ruolo del Comitato tecnico-scientifico. Di seguito espone il Regolamento del CTS e sottolinea il contributo che tale organo può offrire nel proporre progetti utili per un proficuo collegamento con la realtà produttiva e culturale, anche nell’ottica di un impiego mirato delle risorse umane derivanti dall’organico potenziato, di imminente attribuzione. Il regolamento non prevede votazioni, ma il parere non vincolante dei componenti il CTS. I membri di diritto del CTS, oltre al DS, Emilia Strollo, sono il DSGA Incoronata Vivolo e i docenti Bocchino Anna, Saggese Paolo, Parenti Aniello, individuati dal Collegio dei docenti del 2/10/2015 e Del Guercio Gerardo, individuato con la delibera N° 31 del presente Collegio.
Sono membri rappresentativi i sindaci dei Comuni del bacino d’utenza della nostra Istituzione Scolastica, i rappresentanti di Associazioni Imprenditoriali, dell’Università, ASL, Enti di ricerca, genitori.

Il regolamento, per trasparenza e completezza di informazione, sarà pubblicato sul sito. Il Collegio, considerata l’alta valenza dell’azione del Comitato tecnico-scientifico e la congruità del regolamento, lo approva all’unanimità.
Delibera n.33

Settimo punto all’ordine del giorno - Corsi di recupero: modalità e tempi di attuazione

La Dirigente espone al Collegio le possibili tappe per realizzare un percorso di recupero degli allievi che registrano insufficienza. Come già stato stabilito dal Collegio, nell’incontro scuola-famiglia di dicembre si consegnerà alle famiglie la comunicazione interquadrimestrale in cui si registreranno le discipline dove si rilevano insufficienze. Nel mese di gennaio si attueranno azioni di recupero “in itinere”, saranno i docenti a programmarle in funzione di ciò che deve essere recuperato dagli allievi nell’arco di quindici giorni. Dopo gli esiti del primo quadrimestre, gli allievi che registreranno difficoltà, potranno essere accolti in un’azione di recupero dai docenti dell’organico potenziato, se possibile, o dai docenti disciplinari attraverso un progetto specifico che stabilirà modalità e tempi. 
Il Collegio, vagliata la coerenza al POF delle linee dell’azione di recupero, approva all’unanimità il primo piano degli interventi. 
Ottavo punto all’ordine del giorno -Piano di formazione dei docenti. 
La Dirigente sottolinea la necessità di realizzare un coerente piano delle attività della formazione dei docenti funzionale al POF e al piano di miglioramento. In tal senso si svolgerà un’indagine nel prossimo incontro dipartimentale, in cui attraverso un aperto confronto si potranno definire gli ambiti specifici della formazione. Il Collegio prende atto della proposta.
Delibera n.34

Nono punto all’ordine del giorno-Delibera sulle proposte delle visite guidate e dei viaggi di integrazione culturale

La Dirigente ricorda al Collegio l’importanza di rispettare il numero di uscite previste e presentate nei Consigli di classe e nelle programmazioni per evitare interruzioni dell’azione didattica. Sollecita i docenti a rendere sempre efficaci, sul piano della crescita culturale degli allievi, le uscite previste attraverso la selezione accurata di luoghi, musei, attività oggetto della visita. Elenca poi le uscite previste e così regolamentate:

N° tre visite guidate per il biennio;

N° tre visite guidate per le classi terze e quarte; per le classi quarte nelle uscite devono essere contemplate attività di orientamento; viaggio di integrazione culturale da realizzarsi nell’arco di max 5 giorni;

N° tre visite guidate per le classi quinte, nelle uscite devono essere contemplate attività di orientamento; viaggio di integrazione culturale all’estero da realizzarsi nell’arco di max 7 giorni.

La prof.ssa Bocchino Patrizia propone, nell’ambito delle attività di alternanza scuola-lavoro, uscite aziendali per le classi IV e V dell’IPIA e dell’ITIS, da programmarsi a fine anno scolastico.

Il Collegio, ascoltato il regolamento delle uscite, avendo discusso e programmato nei Consigli di classe le visite guidate e i viaggi di integrazione culturale in modo coerente, approva all’unanimità i criteri fissati.

Delibera n. 35
Decimo punto all’ordine del giorno - POF: ampliamento dell’Offerta Formativa - progetti

La Dirigente, nell’ambito dell’ampliamento offerta formativa, espone al Collegio progetti aperti sia ad associazioni ed enti del territorio, sia in collaborazioni con realtà culturali di ampia diffusione nazionale, senza impegni finanziari per la scuola.

Comma 1. La Dirigente illustra il progetto, promosso dall’ASL di Avellino, mirante alla promozione del benessere sociale ed emotivo e allo sviluppo dell’empowerment in adolescenza. In particolare l’azione è rivolta al reclutamento e alla formazione dei “peer educators” e coinvolgerà 30 studenti delle classi II e III del Liceo Scientifico e dell’IPIA.   Nella riunione dipartimentale di martedì 17 novembre 2015 –interveranno le figure professionali dell’ASL che spiegheranno ai docenti l’articolazione del corso.

Comma 2. La Dirigente illustra il bando del concorso, presentato dall’Associazione “Ginestra”, dal titolo “Giornata contro la violenza sulle donne”. L’attività proposta intende aprire una riflessione sulle forme di violenza contro il genere femminile intese come atti che arrecano pregiudizio o sofferenze fisiche, sessuali o psicologiche alle donne. Gli alunni, sceglieranno una sola opera (brano o poesia) per classe, in cui tali forme di violenza sono state descritte, ne elaboreranno una breve sintesi, o la illustreranno in un disegno. Gli elaborati prodotti saranno poi illustrati nel corso della manifestazione organizzata da “Ginestra” in collaborazione con la nostra Istituzione Scolastica il giorno 25 novembre 2015.Tutti gli alunni che avranno partecipato alla ricerca riceveranno un attestato di partecipazione che potrà valere come credito scolastico.

Comma 3 La Dirigente illustra al Collegio il progetto presentato dal prof. Favale che, a titolo gratuito, offrirà agli allievi della classe V sez. A corso MAT, un supporto didattico. L’azione del progetto si svolgerà per 20 ore, in compresenza con i docenti, in orario curriculare. L’esperienza è già stata realizzata lo scorso anno.

Comma 4 Progetto PON “Per la scuola, competenze e ambienti per l’apprendimento” 2014-2020 N° prot. AOODGEFID del 15/10/2015. La Dirigente illustra gli obiettivi del progetto che, attraverso l’acquisizione di opportune attrezzature, consentirà l’adozione di approcci didattici innovativi. I tipi di intervento proposti nel bando mirano alla realizzazione di ambienti digitali utili a rendere sempre più proficuo il processo di insegnamento-apprendimento. In particolare i docenti rilevano la necessità di incrementare la tecnologia delle aule. La Dirigente propone pertanto di aderire al progetto e delega la prof.ssa Guerriero a partecipare ad un incontro a Napoli, che chiarirà con precisione le modalità tecniche dell’intervento e, più in generale, il Programma Operativo Nazionale “Per la scuola, competenze e ambienti per l’apprendimento” 2014-2020.
Il Collegio, ascoltate le quattro proposte, vagliata la loro valenza formativa, considerata la possibilità di incrementare le risorse strumentali, valutata la necessità di potenziare l’Offerta Formativa, approva all’unanimità l’adesione ai progetti sopra citati.
Varie ed eventuali

La Dirigente precisa le modalità per rendere efficace l’azione di ricevimento dei genitori, in particolare tutti i docenti che ricoprono nella nostra istituzione scolastica un orario fino a sei ore di insegnamento, potranno accogliere la richiesta dei genitori previo appuntamento telefonico.

Per quanto riguarda gli allievi che non si avvalgono dell’insegnamento della religione cattolica potranno, su richiesta scritta dei genitori, usufruire dell’entrata posticipata o uscita anticipata se l’ora di religione coincide con la prima o l’ultima. Nelle altre ore resteranno in classe e sarà cura del coordinatore assegnare loro un compito specifico che sarà poi rendicontato. Quando si attueranno le attività di potenziamento, gli allievi potranno essere estrapolati dalla classe e inseriti in un progetto organico.

La Dirigente infine comunica che è stato necessario scambiare, in base agli ambiti specifici attribuiti alle funzioni strumentali, i coordinamenti dei gruppi.  In particolare il Gruppo” Ricerca e Innovazione” legato alla F.S. 3 prof.ssa Romei, verrà coordinato dal prof.Saggese; il Gruppo di “Autovalutazione” legato alla F.S. 1 prof. Saggese, verrà coordinato dalla prof.ssa Romei per elaborare, tra l’altro, il Piano di Miglioramento funzionale al RAV.
Terminati gli argomenti all’o. d. g., la riunione si conclude alle ore 17.00. Il presente verbale è stato redatto sulla scorta degli appunti, verrà pubblicato sul sito web e approvato nella prossima riunione.       
Prof.ssa Ida Ciletti                                                                                             Prof.ssa Emilia Strollo                

Segretario verbalizzante                                                                                     Il Dirigente Scolastico

