Verbale n.1
Il giorno 5 ottobre 2017 alle ore 15,00,  si è riunito  presso la sede del Liceo di Montella  il Consiglio d’Istituto, per discutere e deliberare in merito ai seguenti argomenti all’ordine del giorno:

1) Elezione del Presidente e del Vice Presidente del Consiglio di Istituto e dei membri nell’Organo di    Garanzia, Comitato di Valutazione e Giunta esecutiva;
2) lettura e approvazione verbale seduta precedente; 

3) rinnovo assicurazione alunni anno scolastico 2017/2018; 

4) interventi di manutenzione del decoro e della funzionalità degli edifici scolastici – Variazione al programma annuale dell’esercizio finanziario 2017;

 5) conto consuntivo esercizio finanziario 2016 – Presa d’atto del verbale di regolarità del Collegio dei Revisori dei conti;

 6) integrazione regolamento d’Istituto – assenze alunni – limite ore per giorno libero docenti 

7) chiusura pre -festivi a. s. 2017/2018;

 8) realizzazione aule didattiche – autorizzazioni Amministrazione Provinciale di Avellino;

 9) PTOF a. s. 2017/2018 – Modifiche e integrazioni;

 10) varie ed eventuali. 

Sono presenti  il Dirigente Scolastico prof.ssa Emilia Strollo, il DSGA sig.ra Incoronata Vivolo, per la componente genitori i sigg.: Gramaglia Fabio,  Rizzo Carmelina, Capone Carlo ( i sigg. Rizzo e Capone sono subentrati nell’incarico ai sigg. Nigro Gerardina e Ciociola Salvatore), assente la sig.ra Sonia Varallo, per la componente docente i proff.: Biancardi Lucia, Bocchino Anna, Ciletti Ida, Natella Giuseppina, Ficetola Raffaele, Corso Anna Maria, risultano assenti Annunziata Stradiotti, Parenti Aniello, per  il Personale ATA  De Angelis Cosimo, Meloro Aniello (subentrato al signor Palma Nicola in quiescenza). La componente alunni è assente, in quanto gli allievi decaduti dall’incarico devono essere surrogati con nuove elezioni.

Funge da segretaria la prof. ssa Ciletti

In apertura di seduta, constatatane la validità, la Dirigente rivolge il saluto ai componenti del Consiglio, in particolare ai nuovi membri, augurando una serena e proficua collaborazione per l’ottimizzazione della vita della scuola e invita a deliberare in merito alla nomina del Presidente, essendo decaduta dall’incarico la signora Gerardina Nigro.
DELIBERA n.1
Primo punto all’ordine del giorno- Elezione del Presidente e del Vice Presidente del Consiglio di Istituto e dei membri nell’Organo di Garanzia, Comitato di Valutazione e Giunta Esecutiva.
Si decide all’unanimità di procedere all’elezione per acclamazione del signor Fabio Gramaglia come Presidente del Consiglio, che accetta l’incarico. Viene riconfermata nell’incarico di vicepresidente la signora Varallo Sonia.

Si nomina come  rappresentante nell’ Organo di Garanzia: la signora Rizzo Carmelina, (che accetta l’incarico), si riconfermano come membri del Comitato di Valutazione il signor Gramaglia Fabio, della Giunta Esecutiva Varallo Sonia.
IL Consiglio, avendo recepito la disponibilità dei membri eletti nei singoli  ruoli, delibera all’unanimità la loro nomina.
Il Presidente Gramaglia Fabio ringrazia i membri del Consigli per la nomina, augura una piena condivisione dei lavori del Consiglio. 
DELIBERA  N. 2
 Secondo punto all’ordine del giorno: Lettura e approvazione verbale seduta precedente. Il Dirigente legge e illustra il verbale della seduta precedente n.7 del 28/8/2017. Il Consiglio, condividendone i contenuti, approva il verbale della seduta precedente.
DELIBERA  N. 3
Terzo punto all’ordine del giorno: rinnovo assicurazione alunni anno scolastico 2017/2018.
Il Dirigente Scolastico informa il Consiglio circa il rinnovo della polizza assicurativa per gli alunni dell’Istituto per l’a. s. 2017/2018, con decorrenza 01/10/2017 e scadenza  01/10/2018. Tenuto conto che il bando di gara prot. n. 3958/5d del 01/09/2015 per l’affidamento dei servizi di assicurazione degli alunni per l’anno scolastico 2015/2016, nel quale, relativamente alla durata del contratto, veniva specificato:” E’ fatta salva la facoltà da parte dell’ Amministrazione di provvedere a successivi affidamenti del contratto in applicazione dell’art. 57, comma 5, lett. b), del D. Lgs. n. 163/2006…” ha provveduto al rinnovo della polizza per un ulteriore anno.

Il Consiglio d’Istituto.

· ascoltata la relazione del Dirigente scolastico;

· Visto l’art. 57, comma 5, lett. b) del D.Lgs. n. 163/2006 che stabilisce che si può procedere ad aggiudicare un contratto pubblico mediante procedura negoziata senza pubblicazione di bando gara nell’ipotesi di “… ripetizione di servizi analoghi già affidati all’operatore economico aggiudicatario del contratto iniziale dalla medesima stazione appaltante, condizioni che tali servizi siano conformi ad un progetto di base e che tale progetto sia stato oggetto di un primo contratto aggiudicato secondo una procedura aperta o ristretta; in questa ipotesi il ricorso a tale procedura consentita solo nei tre anni successivi alla stipulazione del contratto e solo se indicata nel bando del contratto originario”;

· Visto che a seguito di tale gara i servizi di assicurazione degli alunni sono stati affidati alla compagnia assicurativa Ambiente scuola s.r.l. di Milano, con decorrenza dal 01/10/2015 con contratto n. NW/2015/00080;

· Visto che la facoltà di rinnovo del predetto contratto assicurativo è prevista anche dall’art. 63, comma 5, del D.Lgs. n. 50/2016 e ss.ii.mm. che conferma che nei contratti pubblici la procedura di riaffido è consentita per nuovi servizi consistenti nella ripetizione di servizi analoghi già affidati all’operatore economico aggiudicatario dell’appalto iniziale dalle medesime amministrazioni aggiudicatrici, a condizione che tali servizi siano conformi al progetto base di gara e che tale progetto sia stato oggetto di un primo appalto aggiudicato secondo una procedura di cui all’art. 59, comma 1, e che questa ipotesi consente la possibilità del ricorso alla procedura negoziata senza bando di gara solo nei tre anni successivi alla stipula del contratto iniziale e già prevista nel bando del contratto originario;

· Considerato di aver contattato per le vie brevi il referente commerciale della compagnia assicurativa Ambiente scuola s.r.l. di Milano che conferma, anche per l’anno scolastico 2017/2018, il premio di €. 4,50 (quattro/50) in favore degli alunni di questo Istituto, alle stesse condizioni, quindi, dell’anno scolastico precedente;

· Visto che la gestione del servizio affidato alla compagnia assicurativa Ambiente scuola s.r.l., è stato svolto, a tutt’oggi, con regolarità e piena soddisfazione da parte di questa Istituzione scolastica;

· Vista la delibera n.3 del Consiglio d’Istituto del 14/09/2016, che ha stabilito di affidare i servizi di assicurazione per gli alunni dell’Istituto scolastico, per l’anno scolastico 2016/2017, alla compagnia assicurativa Ambiente Scuola s.r.l. di Milano, in applicazione dell’art. 63, comma 5, del D.lgs. 50/2016;

· Vista la determina dirigenziale prot. n° 5802 del 27/09/2016;

all’unanimità approva il rinnovo della polizza operato dal DS, per le motivazioni di cui sopra, ai sensi dell’art. 63, comma 5, del D.Lgs. 50/2016 e ss.ii.mm. Il servizio di assicurazione, per responsabilità civile ed infortuni degli alunni in favore degli alunni della scuola, per l’anno scolastico 2017/2018, con decorrenza dal 01/10/2017 al 01/10/2018 è dunque riaffidato alla compagnia assicurativa Ambiente Scuola s.r.l. di Milano, alle stesse condizioni contrattuali e allo stesso premio di €. 4,50 (quattro/50), iva compresa.
DELIBERA  N.4
Quarto punto all’ordine del giorno-interventi di manutenzione del decoro e della funzionalità degli edifici scolastici – Variazione al  programma annuale dell’esercizio finanziario 2017.

Il Dirigente scolastico riferisce che il Miur, a seguito della richiesta della scuola di voler realizzare i lavori di decoro e funzionalità degli edifici scolastici del Liceo di Montella  e dell’ITIS di Bagnoli Irpino, ha finanziato gli interventi di manutenzione che avrebbero dovuto concludersi il 31 agosto 2017. Avendo ordinato gli interventi alla ditta l’Ancora – che fruisce del sub appalto dalla ditta C.I.C.L.A.T. di Bologna (già assegnataria dei servizi di pulizia dei locali scolastici e incaricata dal MIUR p eroi lavori di decoro) – quest’ultima non ha mai avviato e quindi realizzato i lavori concordati. Pertanto, si è provveduto, alla scadenza del contratto, a restituire i fondi assegnati (anche se solo virtualmente perché occorre la dichiarazione finale della conclusone dei lavori con relativa rendicontazione per ricevere i finanziamenti ministeriali) e quindi ad operare la conseguente modifica della voce di entrata e di spesa dal bilancio della scuola per l’esercizio finanziario 2017.

IL Consiglio d’Istituto

· ascoltata la relazione del Dirigente Scolastico;

· Vista la  nota del MIUR relativa all’oggetto, del 17/02/2017;

· Vista l’istanza di quest’Ufficio del 29/03/2017 di adesione al programma MIUR Scuole Belle 2017, relativa alla necessità di ulteriori fondi per interventi di manutenzione del decoro e delle funzionalità degli edifici da realizzarsi nel plesso scolastico della sede centrale  (AVPS02101T) e dell’ITIS di Bagnoli Irpino (AVTF02101X);

· Vista l’assegnazione dei fondi di cui trattasi, disposta con nota MIUR prot. n° 7410 del 07/04/2017 di €. 140.491,48 Iva inclusa, per l’esercizio finanziario 2017, così suddivisa: 

· AVTF02101X €. 34.745,74 iva inclusa

· AVPS02101T  €. 105.745,74 iva inclusa

destinata all’acquisto dei servizi in oggetto, per interventi da eseguire entro il 31 agosto 2017;

· Vista la determina dirigenziale prot. n. 2332 del 11/04/2017 – determina n. 69/2017, di assunzione in bilancio dell’esercizio 2017 dei fondi ministeriali per la prosecuzione dei servizi di cui trattasi;

· Vista la determina dirigenziale prot. n° 2533/14 del 20/04/2017 – n. 75/2017, e gli atti ad essa propedeutici, relativa all’affidamento diretto alla ditta C.I.C.L.A.T. di Bologna dei servizi di mantenimento del decoro e della funzionalità degli edifici scolastici;

· Visto il contratto di affidamento dei lavori di mantenimento del decoro e della funzionalità degli immobili scolastici di cui innanzi, di cui ai paragrafi 7.3 e 7.4 della Convenzione Consip, prot. n. 2536 del 20/04/2017 alla ditta sopra nominata che si avvale,  con sub appalto,  della ditta L’Ancora di Brindisi per l’esecuzione dei servizi affidati;

· Vista l’art.1 c.1.4 del contratto, inerente la durata dell’impegno contrattuale;

· Considerato che i lavori assegnati alla ditta affidataria non sono stati effettivamente eseguiti alla data della scadenza contrattuale, 31 agosto 2017, per impedimenti non imputabili all’Istituto scolastico;

· Considerato che l’Istituto scolastico, sebbene destinatario della relativa assegnazione finanziaria, ha effettuato, nel rispetto della nota MIUR prot. n.16801 del 28 agosto 2017, con specifiche operazioni sulla piattaforma ministeriale SIDI, la conseguente rinuncia del predetto finanziamento ministeriale e, quindi, la successiva cancellazione delle voci di  entrata e di spesa prevista in bilancio 2017;

· all’unanimità delibera

- la risoluzione del contratto di affidamento dei lavori di mantenimento del decoro e della funzionalità degli immobili scolastici, di cui ai paragrafi 7.3 e 7.4 della Convenzione Consip, prot. n. 2536 del 20/04/2017 stipulato con la ditta C.I.C.L.A.T. di Bologna che si avvale per l’esecuzione dei lavori di cui trattasi,  attraverso sub appalto,  della ditta L’Ancora di Brindisi;

- che il contratto deve essere dichiarato nullo e improduttivo di effetti giuridici;

- che l’Istituto scolastico rappresentato si dichiara libero dagli obblighi assunti con detto contratto;
- di apportare la seguente variazione al programma annuale dell’esercizio finanziario 2017, a seguito della rinuncia al finanziamento per la realizzazione dei lavori relativi al mantenimento del decoro e della funzionalità degli edifici scolastici, di cui al progetto Scuole Belle 2017, a causa della mancata realizzazione degli interventi previsti dal contratto del 20/04/2017:

	ENTRATE
Aggr./Voce/Sottovoce
	PREVISIONE INIZIALE
	MODIFICHE PRECEDENTI
	MODIFICA ATTUALE
	PREVISIONE DEFINITIVA

	02|04
	ALTRI FINANZIAMENTI VINCOLATI
	2.963,00
	203.482,48
	-140.491,48
	65.954,00

	
	
	
	
	-140.491,48
	


 

 

	SPESE
Aggr./Voce/Sottovoce
	PREVISIONE INIZIALE
	MODIFICHE PRECEDENTI
	MODIFICA ATTUALE
	PREVISIONE DEFINITIVA

	P23
	INTERVENTI DI DECORO #SCUOLEBELLE
	0,00
	203.482,48
	-140.491,48
	65.954,00

	
	
	
	
	-140.491,48
	


DELIBERA  N.5
 Quinto punto all’ordine del giorno -conto consuntivo esercizio finanziario 2016 – Preso d’atto del verbale di regolarità  del Collegio dei Revisori dei conti
Il Dirigente Scolastico riferisce al Consiglio d’Istituto che il Collegio dei Revisori dei Conti, in data 7 luglio 2017, ha provveduto all’esame del conto consuntivo 2016, ai sensi dell’ art. 58, comma 4, del Regolamento amministrativo-contabile recato dal D.I. 1 febbraio 2001, n. 44 e ha proceduto, pertanto, allo sviluppo dei relativi controlli.

Dai controlli svolti non si rileva alcuna anomalia amministrativo/contabile e gli atti esaminati hanno evidenziato che gli obiettivi prefissati dai progetti sono stati regolarmente raggiunti, ottimizzando al meglio il rapporto tra fondi complessivi disponibili e fondi aventi specifica destinazione. Dal verbale n. 2017/004 si leggono le seguenti conclusioni: “ I Revisori dei Conti, sulla base degli elementi tratti dagli atti esaminati e dalle verifiche periodiche effettuate nel corso dell’esercizio sulla regolarità della gestione finanziaria e patrimoniale, esprimono parere favorevole all’approvazione del conto consuntivo dell’anno 2016 da parte del Consiglio d’Istituto.”

IL Consiglio d’Istituto

· ascoltata la relazione del Dirigente Scolastico;

· preso atto del verbale del Collegio dei Revisori dei Conti n. 2017/004 del 7/07/2017;

· all’unanimità approva il conto consuntivo esercizio finanziario 2016
DELIBERA  N.6
Sesto  punto all’ordine del giorno integrazione Regolamento d’Istituto – assenze alunni – limite ore per  giorno libero docenti

Il Dirigente Scolastico riferisce al Consiglio la necessità di integrare il Regolamento d’Istituto per quanto concerne:

- assenze degli alunni in caso di ritardo all’inizio delle lezioni;

- limite delle ore per il giorno libero dei docenti.

Si precisa che il Collegio dei docenti ha deliberato in merito stabilendo che

- l’ingresso a scuola degli alunni pendolari  provenienti da Nusco, a  causa degli orari dei mezzi di trasporto non modificabili,  può essere previsto entro le ore 8.30. Di conseguenza l’ingresso a scuola, oltre le 8.15 degli alunni, già individuati dai coordinatori di classe, provenienti da Nusco non costituisce ritardo da giustificare (Verbale n. I del Collegio dei docenti-4 settembre2017, sesto punto all’ordine del giorno);
-che i docenti potranno fruire del giorno libero soltanto in caso di cattedre costituite fino a 20 ore settimanali   (Verbale n.2 del Collegio dei docenti- 13 settembre 2017, Delibera n. 11)
Il Consiglio d’Istituto, condividendo quanto già approvato dal Collegio dei docenti, delibera all’unanimità di approvare l’integrazione del Regolamento d’Istituto in merito alle assenze degli allievi e al limite ore per  giorno libero docenti.
DELIBERA  N.7
Settimo  punto all’ordine del giorno chiusura pre- festivi a. s. 2017/2018.

Il Dirigente Scolastico comunica che il personale ATA, nella percentuale del 50 + 1% del personale in servizio, ha dichiarato la propria disponibilità alla chiusura della scuola nei giorni prefestivi per l’a .s. 2017/2018, proponendo i seguenti giorni:

2 novembre 2017 – 9 dicembre 2017 – 30 dicembre 2017 – 31 marzo 2018 – 28 luglio 2018 – 4 agosto 2018 ,11 agosto 2018 –  18 agosto 2018 - 25 agosto 2018

Le ore di servizio non prestate devono essere recuperate, ai sensi dell’art. 9 della Contrattazione integrativa d’Istituto del 12 dicembre 2016,  a richiesta del personale, secondo un piano di recupero predisposto dal Dsga, con le seguenti opzioni:

a) Ferie

b) Festività soppresse

c) chiedere di recuperare l'equivalente di ore prestate in più, per le quali rinuncia alla retribuzione corrispondente;

d) posticipando l’orario di uscita, dal lunedì al venerdì;

e) nella settimana in cui viene decisa la chiusura pre-festiva, il personale Ata è tenuto a prestare 7 ore e 12 minuti di servizio per svolgere attività di piccola manutenzione e giardinaggio.
Dopo lunga e attenta discussione, il signor Meloro  precisa che l’argomento chiusura pre-festivi sarà anche riportato in sede  di contrattazione.

Il Consiglio, preso atto della proposta di chiusura pre-festiva a. s. 2017/2018, delibera all’unanimità di accogliere la richiesta del personale ATA della chiusura prefestiva, secondo i giorni indicati, con il conseguente recupero così come disposto dalla contrattazione integrativa d’Istituto per l’a. s. 2017/2018.
DELIBERA  N.8
Ottavo punto all’ordine del giorno: realizzazione aule didattiche – autorizzazioni Amministrazione Provinciale di Avellino

Il Dirigente Scolastico riferisce che occorre realizzare n.3 aule per le necessità didattiche del Liceo Musicale, considerato che a breve alcune delle aule del piano terra della sede centrale di via Scandone, attualmente in uso, saranno trasformate in laboratori musicali con i fondi FESR. Dai primi incontri con il Responsabile del settore Tecnico dell’Ente l’Amministrazione Provinciale è emerso che attualmente l’ENTE Provincia non ha risorse finanziarie sufficienti per la realizzazione delle aule, per cui autorizzerebbe il progetto solo con la  riserva di un’assegnazione successiva del contributo finanziario. Emerge la necessità che, se la scuola vorrà dotarsi nell’immediato di un ulteriore spazio per la didattica, dovrà anticipare le spese per poi richiederne il relativo rimborso, con rendicontazione, all’Amministrazione Provinciale. Ascoltata la proposta del Dirigente Scolastico, dopo ampia discussione, alcuni componenti il Consiglio ritengono opportuno valutare un preventivo dettagliato di spese sui lavori da effettuare .
Il Consiglio d’Istituto,  in relazione alla proposta afferente ai lavori di realizzazione di n.3 aule didattica per gli allievi del Liceo Musicale, al piano terra dell’edificio scolastico di Via Scandone, preso atto di quanto emerso dalla discussione, delibera di affidare al DS il compito di richiedere un preventivo  di spesa dei lavori che si dovranno sostenere.
DELIBERA  N.9
Nono punto all’ordine del giorno-P.T.O.F. modifiche ed integrazioni

La Dirigente illustra gli assi portanti dello PTOF, ricordando che, in base alla Legge 107/2015, lo stesso è un documento modificabile “ in itinere “, entro il 31 ottobre, in particolare alla luce delle proposte progettuali. Nei Dipartimenti e nei Collegi dei docenti del mese di settembre sono stati rimodulati i progetti già presenti nel PTOF in funzione delle risorse umane disponibili (organico) in particolare dei docenti con ore di potenziamento. Alcune attività saranno svolte in ore curricolari, altre in orario pomeridiano. I progetti  in via di definizione, dettagliati attraverso un’ apposita scheda opportunamente predisposta, saranno inseriti nel PTOF di questo anno scolastico. Tutti i progetti  saranno approvati definitivamente a fine ottobre nel Collegio dei docenti e saranno opportunamente pubblicizzati, affinché le famiglie possano essere pienamente consapevoli dell’Offerta Formativa della nostra Istituzione Scolastica. Di seguito si riportano in sintesi i progetti da incardinare nel PTOF:
P 1: Educazione alla legalità e al rispetto degli altri e di se stessi
Docenti referenti: Sabatella – Mercuro – Giordano  POTENZIAMENTO
P 2: Educazione economico – finanziaria
Docenti referenti: Sabatella –Giordano  POTENZIAMENTO
P 3: Orientamento

Docenti referenti: Annamaria Corso – Antonella Prudente 
P 4: Incontro con l’autore/ Le due culture
Docente referente: Antonella Prudente
P 5: Valorizzazione delle eccellenze
Docente referente: Giuseppina Natella
P 6: Progetto Scacchi

DA FINANZIARE CON FONDI PON

P 7: La memoria
Docente referente: Raffaele Ficetola

P 8: ORTO BIOLOGICO

Docente referente: Pasquale Ciletti 
P 9: Laboratorio orchestrale
Docente referente: Ginevra Del Vacchio

P 10: “Musical” 

Docente referente: Ginevra Del Vacchio

P11: Il mio libro di testo

Docente referente: Paolo Saggese

P 12: Sport per tutti Attività Sportiva scolastica

Docente referente: Francesco Di Sapio

P 13 Modulo zero

Docenti referenti: proff. Responsabili di Plesso

P 14: Progetto Internazionalizzazione (TUTTI I PROGETTI DI INGLESE)

Docente referente: Michele Delli Gatti

La DS precisa che il coordinamento sarà per lo più svolto nell’ambito di ore di potenziamento o di altri incarichi già assegnati quali responsabili di plesso o funzioni strumentali ecc.

Il Consiglio, vagliata la coerenza dei progetti proposti con il piano di miglioramento e con quanto già avviato lo scorso anno, considerate le disponibilità delle risorse umane in organico, approva all’unanimità i progetti sopra indicati. 
DELIBERA  N.10
Decimo punto all’ordine del giorno -Viaggi d’ Istruzione: definizione numero di visite guidate per classe. Piano annuale viaggi di istruzione

La  Dirigente comunica quanto deliberato in Collegio Dei docenti n.3,delibera 25 ,del 29 settembre 2017 in merito al Piano Annuale dei viaggi di istruzione. Si è reso  necessario regolamentare le uscite delle visite guidate e le partecipazioni ad attività in ore mattutine, onde evitare interruzioni della prassi didattica e per una ordinata vita scolastica. Sono state definite:

-3 visite guidate e 3 attività in orario curriculare per il Biennio;

- 2 visite guidate e 3 attività in orario curriculare per il Triennio.

Sono stati  riconfermati per le classi terze e quarte il viaggio d’istruzione, per un massimo di 4 notti e 5 giorni, avente come meta la Sicilia

per le quinte il viaggio d’istruzione, per un massimo di 6 notti e sette giorni, avente come meta Monaco di Baviera.

Si è stabilito che nei primi consigli di classe si individueranno nello specifico i percorsi più inerenti la programmazione didattica di classe e i nomi degli accompagnatori e degli eventuali sostituti. Questo permetterà alla scuola di avviare i bandi di gara, con l’intento di ottenere i pacchetti viaggio più vantaggiosi per gli studenti e poter operare le scelte migliori.

Il Consiglio, condividendo la regolamentazione del numero di uscite e della partecipazione alle attività mattutine deliberate dal Collegio, approva all’unanimità il Piano Annuale delle visite guidate e viaggi d’istruzione.

La seduta è tolta alle ore 16.30, del che è verbale

                La Segretaria                                                                                           Il Presidente

Prof.ssa Ida Ciletti                                                                            Ing. Fabio Gramaglia
