



La Federazione Italiana Scienze della Vita (FISV) raccoglie 19 Società Scientifiche affiliate con oltre 8000 scienziati operanti nel campo delle Scienze della Vita (www.fisv.org) ed è molto attiva nel campo della corretta comunicazione scientifica con numerose iniziative tra cui comunicati stampa, organizzazione di convegni su argomenti inerenti i rapporti tra scienza e società, etc.

La Federazione, tra le varie sue attività, da quasi 10 anni organizza un evento, chiamato FISV days (https://www.fisv.org/25-fisv-days-1.html), di  informazione e divulgazione scientifica organizzato su base Nazionale, a cui hanno partecipato, anche nell’ultima edizione che si è tenuta completamente online, più di 1000 studenti e docenti degli ultimi due anni delle scuole superiori. Le scorse edizioni si sono tenute Roma, a Napoli, a Palermo , a Torino e Trento e hanno spesso previsto anche interventi dei ragazzi stessi. Tutte le scorse edizioni sono disponibili sul canale YouTube dell’evento (https://www.youtube.com/user/FISVtalks/featured).


Quest’anno i FISV days durano tre giorni, dal 24 al 26 Novembre 2021. Questo permette di aumentare il numero di città interessate ad ospitare l’evento, e di raggiungere un numero più elevato di scuole, oltre al grande pubblico di “non addetti ai lavori”.  Ogni evento si articolera’ in una serie di mini-conferenze all’interno di un tema comune, della durata di 15 minuti ciascuna, per circa tre ore complessive. I relatori  sono di elevato spessore scientifico provenienti da Università ed enti di ricerca italiani, e affronteranno in modo semplice e facilmente accessibile i temi più dibattuti nell’ambito delle Scienze della Vita, dalla biologia dei virus ai vaccini, alle nuove terapie contro il cancro, ali cambiamenti climatici e all’alimentazione. Per quest’ anno il tema scelto è “Salute Circolare: dall’ambiente all’uomo passando per i virus”.

La partecipazione al festival è tradizionalmente gratuita ed aperta a tutti previa prenotazione. Le singole sedi si preoccupano normalmente dell’organizzazione logistica. La FISV offre ai responsabili dei singoli eventi la propria attività di segreteria e di coordinamento per l’organizzazione, e i rapporti con le scuole. L’ufficio comunicazione della FISV aiuta inoltre nella diffusione dell’iniziativa, sia pre- che post-evento. 
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